





南宋理学之路

严复说:"若研究人心政俗之 变,则赵宋一代历史最宜究心。中 国之所以成为今日现象者,为善为 恶,姑不具论,而为宋人之所造就, 什八九可断言也。"王国维说:"天 水一朝,人智之活动与文化之多方 面,前之汉唐,后之元明,皆所不逮 也。近世学术多发端于宋人。"陈 寅恪对赵宋文化的高度褒扬:"华 夏民族之文化,历数千载之演进, 造极于赵宋之世。"这些前贤的论 述一脉相承,提出中国近世的文化 主流源头起自宋代。

宋鼎南移后,中国的学术文化

食糜录 □张天野

吉光片羽畑地

清水出芙蓉,天然去雕 饰。

【解读】:诗句出自李白《经乱 离后天恩流夜郎忆旧游书怀赠江 夏韦太守良宰》。意思是像那刚出 清水的芙蓉花,质朴纯洁,毫无雕 琢装饰

【点评】:这两句诗与其说李白 是在奉承韦太守,不如说是他在总 结自己的创作经验。李白的诗歌清 新脱俗,隐隐有仙气,正像那出水高 挑美丽的莲花。同其他诗人相比, 李白不矫情、不夸饰、不过分用典 "掉书袋",这种诗风加上灵动浪漫 的想象力,让他收获了古今无数粉 丝的热捧。可以说,李白诗歌里有 一种本真,他把这种本真很自然显 露出来,这正是他可爱可敬之处。 做人做事自当如此。

观众器者为良匠,观众病 者为良医。

【解读】:语出宋代叶适《法度 总论》。意思是:观察过多种器物的 人才能成为优秀的工匠,查看过多 种疾病的人才能成为出色的医生。

【点评】: 叶适世称水心先生, 是南宋大儒。此处表述揭示良匠、 良医的成功之路——在实践中不断 摸索,总结经验,才能有所成就。如 果再进一步,把这些经验上升到理 论高度,使其成为一门学科,让后来 者综合研究,这是大师。古往今来, 中国似乎从不缺良匠、良医,大师却 凤毛麟角,这种状况值得我们深思。

踏破铁鞋无觅处,得来全 不费工夫。

【解读】:诗句出自南宋夏元鼎 《绝句》,《水浒传》和《警世通言》里 也出现过。意思是说,踏破了铁鞋 也寻不到,实践中得来竟全然不费 什么功夫。

【点评】:这两句诗在中国脍炙 人口,很多人觉得这纯粹是"妙手偶 得"的诗歌版,偏重偶然性,其实不 然,仔细品味两句诗,前一句是因, 后一句是果,没有前面踏破铁鞋的 辛苦,又何来这天上自由落体的"馅 饼"呢?很多朋友总幻想碰上机遇, 一朝就成功,却不愿付出努力。要 知道机会总是留给有准备的人,而 绝不会留给空想的懒汉。亲爱的朋 友,你们准备好"铁鞋"了吗?

凡事预则立,不预则废。

【解读】:语出《礼记·中庸》。 意思是做任何事情,事前有准备就 可以成功,没有准备就会失败。

【点评】:在这条格言里,预是 个关键字。预可以是预测、预计,对 事态发展有估计,有事先质和量的 预估。预也可以是预案,即对潜在 的或可能发生的突发事件的类别和 影响程度有事先制定的应急处置方 案,这就更进了一步。预还可以通 "与",参与的与,显然这就更有了主 观能动性。不同的预,代表着不同 的、但同样都是积极的人生。亲爱 的朋友,你预了吗?

诗话亭

□陈大新

沙鸟不知陵谷变

江西余干县西有"白云亭",其名与 唐代诗人刘长卿《登余干古县城》一诗 有关。其诗云:"孤城上与白云齐,万古 荒凉楚水西。官舍已空秋草绿,女墙犹 在夜乌啼。平江渺渺来人远,落日亭亭 向客低。沙鸟不知陵谷变,朝飞暮去弋 阳溪。"孤城即余干古县城,楚水指余 水,余干古时为楚地,古城在余水西。 陵谷变,指世事沧桑,《诗经·小雅·十月 之交》:"高岸为谷,深谷为陵。"弋阳溪, 系余水流经弋阳的一段。黄昏时分,刘 长卿登上高耸白云的余干古县城,远处 夕阳缓缓沉落,俯视大江,余晖闪动,水 波浩淼。回看城中一片荒凉,是战乱留 下的疮痍,夜色降临,夜乌的啼声显得凄 厉。只有不知世事变故的沙鸟,仍然在 弋阳溪之间飞来飞去。刘长卿的《登余 干古县城》,全是写景,满目萧然,饱含诗 人身世之慨,满怀忧国忧民的心情。

刘长卿因何来到余干登临古城呢? 刘长卿,字文房,宣州(今安徽宣 城)人,久寓长安。天宝末中进士第。 至德二年(757)为长洲尉,又任过海盐 令。敢于任事,刚而犯上,遭人谤毁,两 经贬谪。大历初入朝,为殿中侍御史。 大历四年(769),以检校祠部员外郎出 任转运使判官,建中二年(781)迁随州 刺史,世称"刘随州",建中三年,因淮西 乱去官,闲居扬州江阳县茱萸村。卒于 贞元六年,有《刘随州诗集》十一卷传世。

《登余干古县城》写于上元二年 (761),他由长洲尉贬往南巴(今广东电 白县)尉途经江西余干县时。他的好友 独孤及有《送长洲刘少府贬南巴使牒留 洪州序》,从中可以略见诗人遭贬的原 由。独孤及云:"曩子之尉于是邦也,傲 其迹而峻其政,能使纲不紊,吏不欺。 夫迹傲则合不苟,政峻则物忤,故绩未 书也,而谤及之。臧仓之徒得骋其媒 孽,子于是竟谪为巴尉。"刘长卿的"迹 傲"和"政峻",使他得罪了上上下下的 人,虽能正纲纪、肃吏治,但做出的政绩 没人提起,却招来小人的忌恨和暗算。

刘长卿路经余干古县城,在古城略

有流连,留下《余干旅舍》一诗:"摇落暮 天迥,青枫霜叶稀。孤城向水闭,独鸟 背人飞。渡口月初上,邻家渔未归。乡 心正欲绝,何处捣寒衣。"表达了孤寂的 客旅之情。除了登上古城远眺江景,诗 人还去了位于古城西边的干越亭,留下 一首《负谪后登干越亭作》,有句云:"生 涯投越徼,世业陷胡尘。杳杳钟陵暮, 悠悠鄱水春。秦台悲白首,楚泽怨青 蘋。草色迷征路,莺声伤逐臣。独醒空 取笑,直道不容身。"这两首诗与《登余 干古县城》为前后之作,参读之,可以更 好地了解诗人当时的心情。诗人在余 干县还巧遇了李白。李白于上元元年 春初游建章,因妻子宗氏寄居豫章(今 江西南昌市),遂至江西,并游余干古 城。刘长卿有《将赴南巴,至余干别李 十二》:"江上花催问礼人,鄱阳莺报越 乡春。谁怜此别悲欢异,万里青山送逐

刘长卿自许为"五言长城",他的名 句"柴门闻犬吠,风雪夜归人"(《逢雪宿 芙蓉山主人》)为世人熟知。但他七言 诗亦堪称上乘,清代卢文弨对刘长卿的 评价说:"随州诗固不及浣花翁之博大 精深, 牢笼众美, 然其含情悱恻, 吐辞委 宛,绪缠绵而不断,味涵咏而愈旨,子美 之后定当推为巨擘。众体皆工,不独五 言为长城也。"前人论诗,往往以杜甫为 第一,卢文弨这一评价已然是相当高 了,也较为准确地把握了刘诗的艺术特 色,从《登余干古县城》一诗中也能体味 出来。宋代陆游在《老学庵笔记》中对 刘长卿有"爱君忧国"的评语,可见刘长 卿是关注社会现实的。刚烈的性格,使 他为当时腐败的官场所不容。

当我们了解到刘长卿的身世和他 来到余干县城的原因后,也就不难理解 诗人在夕阳下的城头徘徊沉吟的心情 了。"沙鸟不知陵谷变,朝飞暮去弋阳 溪。"安史之乱后,国运如江河日下,诗 人的前途在哪里,报国之心有谁知晓? 而这些又岂是碌碌之辈与朝飞暮去的 沙鸟所能明白的呢?

中心也随之南迁。孝宗乾道、淳熙 之间,吕祖谦、朱熹、张栻、陆九渊 都是中国学术史上坐标式的人 物。吕祖谦居于浙东金华,是"浙 学"的创建者;张栻初居于严州而 后居于长沙,是"湖湘学"的创建 者;朱熹居于闽西武夷,是"闽学" 创建者,史称张、朱、吕为"东南三 贤"。陆九渊、陆九龄兄弟后起于 抚州金溪,是"心学"的创建者。总 之,理学家"门庭路径虽别,要其归 宿于圣人则一也"。浙江师范大学 的黄灵庚教授经过缜密的考证与 研究,提出了一个重要的学术观 点:"他们频繁互访,开辟了一条南 宋理学之路。这条理学之路,多是

南北互动,在金华、衢州、信州、抚

州、武夷之间穿梭往来,其足迹遍

及现在的浙、赣、闽三省。

起因是在《包山书院诗集》中, 发现了南宋理学家的佚诗。诗集 中有吕祖谦、朱熹、张栻、陆九渊、 张道洽、谢愕、吕祖俭以"听雨轩" 为题者各一首,还有吕祖谦、朱熹 以"送别"为题者各一首,共有九 首。朱熹的《送别诗》:"春风江上 锦帆开,送别沙头酒一杯。为客每 兴先垅念,辞兄又向故乡回。松楸 郁郁包山外,第宅巍巍西市隈。归 至时思没祀事,清秋有约再重来。" 吕祖谦的《送别诗》:"折柳长条日 半斜,阳关迟唱进流霞。金乌送煖 迷烟树,采鹢乘风但浪花。江水应 连湖水绿,关山宜并越山嘉。鹡鸰 声远同明月,先照包山孝义家。"在 黄灵庚眼中,从朱熹吕祖谦的交 往,串联起了朱熹、吕祖谦、张栻、 陆九渊等南宋理学家们的学术交 流活动。他看到了这些理学家们 互访的行程中,隐约闪现出的一条 学术之路,于是把它称作"南宋理 学之路"

南宋倡导学术思想自由,有过 两次著名的论战,一次是陈亮与朱 熹的"义利之辨",一次是陆九渊与 朱熹的"鹅湖之会"。这两场论战 暴露出程朱理学中一些难以克服 的理论缺陷。陈亮旗帜鲜明地反 对程朱理学"坐以论道"的风气,驳 斥朱熹"理在事先"的理论,提倡 "功利之学"。他批评理学信徒们 "知议论之当正,而不知事功之为 何物",反对理学家标榜道德却没 有实际行动的做法,不能振衰起 敝,只流于空谈。陆九渊有一句名 言:"宇宙便是吾心,吾心即是宇 宙。"因此,要做的事,并不是"穷 理",而是要"明心"。陆九渊的哲 学思想对后世产生巨大影响,他与 明代的王阳明合称"陆王",成为心 学之巨璧。

南宋逐渐壮大的理学,成为士 大夫政治的理论支撑。"道理最 大"——君主头上,除了天,还多了 理。从此,理学所提供的精神支 撑,给后世的知识人士灌注了遗传 基因,无论在政治场域,还是社会 场域,不分时代,一直都显示着巨

大底力。承 续道统高于 政统,身为臣 下的士大夫 可以与君主 "迭为宾主", 所以有自信、 有理想,"为 天地立心,为 生民立命,为 往圣继绝学, 为万世开太 平"。从那时 起,中国的知 识人士在精 神上便不再 跪下。

南宋时 期,书院大师 们创立了"讲 会"制度。这 种学术性质 的讲学活动, 目的在于通 过相互探讨 争辩,或发挥 一个学派的 精义,把本学

派的学旨发挥得更加深入细致;或 辨析不同学派之间不同的学术主 张,以便兼取诸家之长相互促进。 讲习式的书院,尤其是名师巨儒创 设或主持的书院,往往以自由讲学 为主要特色。所谓会讲,用朱熹的 话说就是"会友讲学"。虽然在书 院的学术之争中也不乏门户之见。 但真正的书院大师都能做到既固 守自己的宗尚,又能留意他家之 长,集思广益,兼取诸家之说,充分 体现自由辩论之意。

南宋思想流派纷呈,维持了近 百年学派间互争雄长和欣欣向荣 的景象,形成了继春秋战国之后中 国历史上第二次"百家争鸣"的盛 况。尤其是朱子理学的诞生,将儒 家思想发扬光大,对此后中国思想 史、学术史产生了巨大影响。



吕祖谦与陈亮画像

古韵今吟

□刘世河

小雪悠悠入心来

一直就很喜欢一些带"小"字 的称谓,人和物皆是。譬如,小聚、 小酌、小日子,抑或小吃、小巷、小 曲儿, 听起来不但亲切, 而且透着 几分雅气。节气里的"小雪"亦是 如此。

古籍《群芳谱》中说:"小雪气 寒而将雪矣,地寒未甚而雪未大 也。"意思是,到小雪节气由于天气 逐渐寒冷,降水形式开始由雨变为 雪,但此时由于"地寒未甚",故雪 量尚不大,所以称为小雪。而且雪 未盛,寒气亦未盛,虽有,却尚不至

于刺骨 "迎冬小雪至,应节晚虹藏。" 小雪恰值初冬时节,仅从字面上来 看,这一"小"一"初"便足以淡化了 冬的寒冷。冬季里漫天飞雪,山舞 银蛇的景象固然壮观,但轻歌曼舞 的小雪花却更易使人陶醉。首先 醉了的自是文人雅士。

"小雪晴沙不作泥,疏帘红日 弄朝晖。年华已伴梅梢晚,春色先 从草际归。"黄庭坚的这首《春近四 绝句》就写的极美。昨夜飘落的小

雪仿佛阳光照耀下的沙滩,还未被 踩踏成泥。虚掩的帘栊映射出初 日的朝晖。生命的年华在这样的 冬色里虽然如同梅梢零星的花朵, 但诗人看到的却是新鲜的春色正

从小草的嫩叶上悄然归来。 黄庭坚还有一百诗也是与小 雪的:"满城楼观玉阑干,小雪晴时 不共寒。润到竹根肥腊笋,暖开蔬 甲助春盘。"不但赞其景美,还写到 了小雪暖地,润了竹根,肥了腊笋, 更丰盈了人们来年春天的餐盘。 笔触之细腻,可见一斑。

写得细腻又几近唯美的还有 宋代释善珍的这首《小雪》:"云暗 初成霰点微,旋闻蔌蔌洒窗扉。最 愁南北犬惊吠,兼恐北风鸿退飞。 梦锦尚堪裁好句,鬓丝那可织寒 衣。拥炉睡思难撑拄,起唤梅花为 解围。"诗人居然为这个时节有犬 吠而发愁,既怕狗的吠叫惊了这份 宁静,又怕北风乍起坏了这份雅 致,喜爱之情溢于言表。

"片片互玲珑,飞扬玉漏终。 乍微全满地,渐密更无风。"相比于 黄庭坚的细腻、释善珍的唯美,唐 代诗僧无可的这首《小雪》却更加

生动。 当然,初冬虽是微寒,但毕竟 已至冬季,人们难免要生出些许年 华易逝的伤感来。"征西府里日西 斜,独试新炉自煮茶。篱菊尽来低 覆水,塞鸿飞去远连霞。寂寥小雪 闲中过,斑驳轻霜鬓上加。算得流 年无奈处,莫将诗句祝苍华。"看看 南唐徐铉的这首《和萧郎中小雪日 作》,便知这流年的无奈实乃千古 之忧,亦是人人共有的。既如此, 不妨学学这位诗人来一番"寂寥小 雪闲中过,独试新炉自煮茶"的超 然与洒脱。

写的最有情怀的当属清代纳 兰性德的一首《长相思》:"山一程, 水一程,身向榆关那畔行,夜深千 帐灯。 风一更,雪一更,聒碎乡心 梦不成,故园无此声。"乡心聒碎梦 难成,情苦不寐,只觉得风声雪声, 声声扣击入心窝。寥寥几句便将 那份浓浓的思乡之情,挥洒得淋漓 尽致。

国学小知识

何谓深衣

深衣,亦作"申衣",是由上衣下裳合并 而成的连体长衣,因被体深邃,故称"深 衣"。《礼记·深衣》"深衣第三十九"郑玄注: "名曰深衣者,谓连衣裳而纯之以采也。"孔 颖达疏:"所以称深衣者,以余服则上衣下裳 不相连,此深衣衣裳相连,被体深邃,故谓之 深衣。"制作的材料,最初多以白麻布为之, 领、袖、襟、裾另施彩缘,战国以后,多用彩帛 制作。深衣衣、裳相连,制作时上下分裁,然 后在腰间缝合,腰缝以上谓衣、以下谓裳,而 其最明显的特点是续衽钩边,即衣襟接长-段,做成斜角,穿着时由前绕至前后,以带系 结,称为"曲裾"。衣服上采用曲裾的目的,既 是为了掩盖下体,也是为了方便,因为如果将 下体裹住,走路就迈不开步伐;如果在衣服的 下摆开衩,又难免暴露里衣,所以采用曲裾相 掩的办法。此外,深衣领式为矩领,即领交叉 而方折向下,长度大约至脚踝间。

深衣产生于春秋战国之际,盛行于战 国、西汉时期,用途广泛,诸侯、大夫及士人 除朝祭之外皆穿深衣,士庶阶层朝祭之时, 亦穿此服。东汉以后多用于妇女,魏晋以 降,为袍衫等服代替。其制度对后世服饰产 生深远影响,如袍服、长衫、旗袍等均受益于 此。应该说,深衣是最能够体现华夏文化精 神的服饰:袖口宽大,象征天道圆融;领口直 角相交,象征地道方正;背后一条直缝贯通 上下,象征人道正直;腰系大带,象征权衡; 分上衣、下裳两部分,象征两仪;上衣用布四 幅,象征一年四季,下裳用布十二幅,象征一 年十二月。身穿深衣,自然能体现天道之圆 融,怀抱地道之方正,身合人间之正道,行动 进退合权衡规矩,生活起居顺应四时之序。

闲话斋

□刘琪瑞

如果给一种集万千宠爱干 身的动物画像,它应该是这样 的:像虎不是虎,黑白黄色加花 哨,细长胡子两边翘,开口就是 喵喵喵。这说的是猫,是很多人 心心念念的宠物猫咪,有的还叫 "喵星人""喵小姐"

距今800多年前的南宋大 诗人陆游,给他的宠物猫"雪儿" 摹写了一首诗,更为形象:"似虎 能缘木,如驹不伏辕。但知空鼠 穴,无意为鱼餐。薄荷时时醉, 氍毹夜夜温。前生旧童子,伴我

老山村。"像小老虎却能爬树,如小马驹却不能 驾辕拉车;喜欢吃鱼,更爱捉老鼠;薄荷叶都能 将它熏醉,毛毯上经常留下它翻腾抓挠的痕 迹。它呀,是我前世修来的乖巧伶俐小书童,特 来陪伴我终老山村的啊!

说起古今第一文艺范猫奴,陆游当之无 愧。他写的"猫诗"即有十几首,仅同题《赠猫》 就有三首。"裹盐迎得小狸奴,尽护山房万卷 书。惭愧家贫策勋薄,寒无毡坐食无鱼。"这是 被称作"小狸奴"的猫,养它是为了保护书籍不 被老鼠啃噬,可家贫没有暖毡供眠,也没有鱼肉 供食,心里难免惭愧。"盐裹聘狸奴,常看戏座 隅。时时醉薄荷,夜夜占氍毹。鼠穴功方列,鱼 餐赏岂无。仍当立名字,唤作小於菟。"这是被 唤作"小於菟"的猫,条件好了,它捕鼠勤勉,主 人要论功行赏的哟!"执鼠无功元不劾,一箪鱼 饭以时来。看君终日常安卧,何事纷纷去又 回?"这是只淘气鬼猫,一到饭时就来寻吃的,成 天窜上窜下、来去无影,可它捉了几只老鼠呀? 除了《赠猫》,前文提及写"雪儿"猫的,还有《赠 粉鼻》《嘲畜猫》《十一月四日风雨大作》《北窗》 《冬日斋中即事》《独酌罢夜坐》《二感》等等,皆 是满篇猫影,句句含情。

在诗中,陆游还给猫取了各种萌萌哒的小 名,"粉鼻""雪儿""小狸奴"""大狸奴"""小於 菟",每一个名儿唤起来都柔性十足、暖意融融, 爱猫之心可见一斑。他养猫是为了什么?除了 除鼠患、保粮食、护藏书,更重要的是"溪柴火软 蛮毡暖,我与狸奴不出门。""陇客询安否,狸奴 伴寂寥。""勿生孤寂念,道伴大狸奴。""前生旧 童子,伴我老山村。"是依偎那一影贴身的伴儿, 聆听那一声声柔情的喵喵,为的是驱除凛凛寂 寒,寻得团团轻暖啊!

煮茶论道

□吕云祥

孝德文化"三字经"

孝德文化是虞舜文化的重要元素, 内容博大精深,非常丰富,值得我们一辈 子学习、实践。然而,根据我的"研究", 只要了解把握这三个汉字,就可以很快 地进入孝德文化的学习之门。这三个汉 字就是:孝、教、色。

第一个字,"孝"字。从孝字的结构 看,是一个意会字,上部是一个不全的 "老"字,下部是一个"子"字。《说文解字》 解释篆体孝字云:"善事父母者。从老 省,从子,子承老也。"什么叫"老省",即 老字省略不全,说明老人体弱,需要子女 支撑照顾,没有子女支撑,老人就要跌 倒。因此,孝道实际上讲的是父母与子 女、长辈与晚辈、老年人与年轻人的依存 关系,以及这种依存关系所形成的社会 准则。从字形上看,老人在上,子女在 下,表现出晚辈对长辈的一种恭敬的状 态,发自内心的一种心情、态度,故孝是 思想精神层面的,并非金钱物质层面 的。所以组成"孝"字的部首既没有"钅"

(金)字,当然也没有"贝"字,也没有"饣" (食)字。孝道不是以金钱、财宝、美食等 物质财富来衡量的。富人除给父母物质 利益外,精神上如果不恭、态度上如果不 敬,也属不孝;反之,穷人家也常出孝子。

第二个字,"教"字。教字的字形是 左右结构,左边是个"孝"字,右边是个 "攵"(反文)字,说明教育的内容既要重 视文化教育,又要重视孝德教育。孝字 在左,文字在右,左大右小,说明在古代, 孝德教育比文化教育更重要,正如宋代 王应麟《三字经》言:"首孝悌,次见闻。 知某数,识某文。"现在我们一提起教育, 尤其是学校教育,学生进学校读书去,家 长也好,学生也好,老师也好,首先想到 的是文化教育,语文、历史、地理、数理 化、英语等等,不会想到还有孝德教育, 事实上也没有这样一门课。有的学生文 化成绩很好,但对父母、老人、长辈一点 都不孝顺,不听父母话的人也有,骂父母 的也有,更有极端的例子,有的高才生,

尽管读书成绩很好,考上重点大学,但杀 父杀母之事也做得出来。这就是不重视 孝德教育所造成的悲剧。

而古代不一样,重视文化教育的同 时,还十分重视孝德教育,甚至孝德教育 比文化教育更重要。古人造字的时候已 经想到了这一层,就是要把"孝"字放在 "教"字之中。

第三个字,"色"字。这里的"色" 字,是人的脸色的意思。出典是孔子讲 的"色难"。《论语·为政》:子夏问孝,子 曰:"色难。有事,弟子服其劳;有酒食, 先生馔,曾是以为孝乎?"意思是,子夏 问:"怎样是孝道?"孔子说:"难在子女 的脸色上。若遇有事,由年轻的操劳, 有了酒食先让年老的吃,这难道就是孝

真正的孝道是子女对父母,或者说 晚辈对长辈始终能做到和颜悦色。但做 到和颜悦色是非常难的,所以孔子说"色 难"。正因为难,非常难以做到,才显得

和颜悦色的重要,才显得和颜悦色难能 可贵。而要尽好孝,首先在于要有一个 良好的态度,即要态度端正地顺着父 母。所以,仅仅是替父母做事、满足父母 的衣食住行需求,这是最基本的,算不上 真正意义上的孝,顶多只是养的层面,而 真正的尽孝应该是发自内心、态度恭敬、 声色柔和地赡养父母。

现在物质条件好了,我们对父母经 济物质层面往往非常孝顺,替父母做事 也好,给父母衣食住行方面也好,一定是 做得不错。但我们扪心自问,有没有始 终对父母和颜悦色啊,有时碰到不愉快 的事,对父母有没有发过火,有没有发过 牢骚?我想或多或少总有的。所以讲, 色难,难能可贵!

孝德文化博大精深,但只要念好上 述"三字经",真正理解了三个字的结构、 含义,基本上就能够打实孝德文化的学 习和实践的基础。